

2024年10月

22

星期二

甲辰年九月二十

今日4版

第119期(总第5446期)

主办:中共重庆市南川区委员会 重庆市南川区人民政府

出版:南川区融媒体中心 准印证号:(渝)2023529

服务决策
关注民生



南川发布

今日南川

市委常委会举行会议

深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神 分析前三季度经济社会形势 部署下阶段工作

市委书记袁家军主持并讲话

重庆日报讯(记者 卢志民)10月18日下午,市委常委会举行会议,深入学习贯彻习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神、向中国红十字会第十二次全国会员代表大会致信重要精神、给“银龄行动”老年志愿者代表回信重要精神,分析全市前三季度经济社会形势,研究部署有关工作。

市委书记袁家军主持会议并讲话。

会议指出,要深入学习贯彻习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神,深刻领会把握推动科技创新和产业创新深度融合、全面深化改革和扩大高水平开放、推动区域协调发展和城乡融合发展的重要要求,深刻领会把握提升文化影响力和继承优良传统、赓续红色血脉的重要要求,结合学习贯彻习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神和党的二十届三中全会精神抓好贯彻落实。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记对中国红十字会第十二次全国会员代表大会致信重要精神,牢牢把握红十字会政治属性、人民属性,加强党对红十字会的全面领导,持续推进清廉红会建设,更好履行人道使命、彰显担当作为。要加快改革

创新,系统构建全市红十字工作高质量发展的“四梁八柱”,全面提升“三救三献”能力水平,打造具有全国影响力的红十字会品牌。各级党委、政府要把红十字会工作纳入重要议事日程,加大支持力度,解决实际困难,引导社会各界和爱心人士积极参与,共同营造人道主义扶危济困良好氛围,为红十字会依法履职创造良好环境和条件。

会议指出,要认真学习贯彻习近平总书记给“银龄行动”老年志愿者代表重要回信精神,全面落实积极应对人口老龄化国家战略,健全全市老龄工作体系,推动老龄事业高质量发展。要扎实推进全面养老、品质养老,加快构建基本养老服务体系,推进居家养老、社区养老、机构养老等协调联动,提升适老化改造水平,健全养老服务网络,布局完善居家养老服务站,让老年人老有所养、老有所乐。要鼓励引导老年人贡献“银发力量”,拓展社会参与渠道,促进老年人参与慈善公益、基层治理、社会服务等,让老年人在发挥余热中实现老有所为。要积极应对人口老龄化蕴含的挑战和机遇,大力发展健康产业,强化AI赋能提升智慧养老水平,

培育壮大养老服务新产业新消费新业态。

会议指出,今年以来,全市上下深入学习贯彻习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神,全面落实党中央决策部署,有力有效抓好各项工作,主要指标好于预期,产业发展提质增效,有效需求稳步释放,新动能加快培育成长,改革攻坚深入推进,对外开放能级稳步提升,民生福祉持续改进,重点领域风险有力化解,社会大局保持和谐稳定,充分激发了全市上下干事创业精气神。要认真学习贯彻党的二十届三中全会精神,全面落实习近平总书记重要讲话精神,牢牢把握高质量发展首要任务,突出稳进增效、除险固安、改革突破、惠民强企工作导向,保持定力、自加压力、开足马力,决战四季度、决胜全年红,努力交出全年经济社会发展高分报表。

会议强调,要巩固工业增长势头,坚持做强长板、补齐短板,加大招商引资力度,不断提升工业整体发展能级。要突出抓好项目扩投资,细化分解任务,层层压实责任,发挥大区大县作用,加快储备项目前期工作,推动形成更多实物投资量。

要提速现代生产性服务业发展,培育引强服务业主体,尽快形成加速发展、集聚发展效应。要突出以产业创新引领科技创新,打造企业主导型创新综合体,支持企业建立产学研联盟,加快形成大企业带小企业协同创新格局。要实施消费提振行动,依托“两新”提振大宗商品消费,做强做优巴蜀文化旅游走廊,提升文旅消费质效,培育壮大新型消费。要完善政策助企强企,提高政策供给有效性、匹配度,及时有效帮助企业渡过难关、拓展市场。要深化改革扩大高水平对外开放,持续推进“三攻一盘活”改革突破,坚定不移推进国资国企改革,大力提振外贸外资,全力打造改革开放标志性成果。要全力稳岗就业,千方百计促进居民增收,加强困难群众帮扶,兜牢不发生规模性返贫底线,持续增进民生福祉。要盯紧抓牢风险防范化解,打好安全生产“保卫战”,严防金融和房地产领域风险,提升基层治理能力,维护社会平安稳定,确保各类风险隐患发现在早处置在小,为完成全年经济社会发展目标任务营造良好环境。

(原载《重庆日报》10月19日1版)



资料图片

陶坪怡景高山露营基地。

□ 光明日报记者 张国圣

有山有水、风景秀丽的重庆市南川区德隆镇常年吸引着大量中外游客。国庆假期过后,山城重庆从暑热“爆表”过渡到凉爽怡人,德隆镇的文旅主题也由养生避暑游转换为逍遥露营游。

德隆镇茶树村位于世界自然遗产金佛山的半山腰,2014年便凭借南川大树茶入选了全国“一村一品”示范村镇。10月11日,寒露刚过,又逢重阳。14个国家的30余名在渝留学生来到茶树村参加“留学重庆·读懂农历”寒露主题乡间班会。西南大学茶叶研究所所长、85岁的刘勤晋现场给师生们盘点起茶树村的古茶树资源:重庆南川区共有19000多株古茶树,其中17000多株在德隆镇,茶树村则是古茶树数量最多、群落保护最完好的核心区域。如今,小小茶叶已经“长”成了亿元级的大产业。

乡间班会上,来自越南的李凰映和来自安哥拉的雷拉,同南川区金山湖小学的师生们一起背诵了唐诗《月夜梧桐叶上见寒露》《九月九日忆山东兄弟》,还参加了向年长村民敬茶的仪式。在参观高山茶园和山景民居时,两人对群山环绕、花香四溢的村庄赞不绝口。“节假日我们都喜欢在重庆和周边游玩,风景很迷人。”李凰映说,“刚才背诵的一首诗记录了重阳节登高望远的传统习俗,我们也在重阳节登上了金佛山,相信大家在重庆的学习和生活会越来越好!”

位于金佛山南麓的陶坪村平均海拔1200米,距南川城区80多公里。看着露营基地内怡然自得的游客们,陶坪村党支部书记、村主任韩方学十分感慨:“以前出行只有羊肠路,赶个场骑摩托车最快也要跑三四十分钟。‘与世隔绝’了这么多年,没想到现在吃上了‘旅游饭’!”

据韩方学介绍,陶坪村有奇石、天坑、地缝,还有全国唯一的洞寨群和一批历史悠久的老院子,但过去因为位置偏远、交通闭塞,这些自然和人文景观只能“养在深山人未识”。自从陶坪村被纳入国家以工代赈示范工程,村里通了公路,建了露营基地、步道和停车场,开展了人居环境整治,陶坪很快成为国内外游客争相打卡的旅游热点。2023年,全村接待游客超过6万人次,旅游综合收入超过500万元。

“春赏繁花秋观叶,夏避酷暑冬玩雪。南川正立足立体地形和立体气候来优化全季节旅游体验。德隆境内有两山三水,海拔从680米到2157米,美丽山水就是我们涵养四季乐游的最大本钱!”德隆镇镇长彭兵信心满满地说。

(原载《光明日报》10月19日3版)

重庆南川
美丽山水涵养四季乐游

新时代 新征程 新南川 我们在行动

以产兴产 以产兴农

石溪镇:三产融合为乡村振兴赋能



图①:精选的二荆条深受消费者好评。
图②:工人在腌制泡椒。
图③:南茶村泡菜加工厂带动村民增收。

石溪镇供图

□ 记者 刘晓娟

“我们的泡椒选用新鲜的二荆条,不使用添加剂,经过6~12个月的自然发酵,不仅肉质饱满、口感脆,而且酱香味十足。”10月15日,位于石溪镇南茶村7组的泡菜加工厂里,业主何国永戴着手套,从泡菜坛里抓起已经腌制一年的泡椒,经过清洗脱盐后,打好包准备出货。

今年39岁的何国永是石溪镇南茶村7组土生土长的本地人,2011年返乡创业,近两年投资500多万元,建成占地2600平方米的泡菜加工厂,购置泡菜坛1100个,年产量达150万公斤。

本土人才已成为石溪镇乡村振兴的重要力量。翠丰村的夏桂福同

样也是返乡创业青年,在杭州务工多年后,前几年返乡建立了2000亩的高粱种植基地,创建“楠庆”白酒品牌。目前,夏桂福生产的高粱白酒,年产量可达100吨,年产值约300万元,有效带动农户增收。

推动乡村振兴,产业振兴是重点,人才振兴是支撑。该镇积极回引本土人才返乡创业,做强做优产业文章,为乡村振兴增添活力。该镇还引进外来人才,成立了返乡创业园,为返乡创业人员搭建服务平台。

园内配置了创业孵化区、特色农产品体验中心、直播间等区域,由公司统筹运营,成立专业的运营服务团队,负责日常运营孵化管理,开展网上开店、线上引流、线下营销等工作,推动全镇电子商务产业的发展。

“发展特色产业是实现乡村振兴的一条重要途径,我们持续挖掘多元发展元素,不断拓宽产业发展半径,因地制宜打造品牌,助农增收,为乡村振兴注入发展‘新动能’。”石溪镇镇长尹小山说,同时,以农产品加工为引领,带动农产品生产、加工、销售及休闲农业、乡村旅游等的相关服务业联动发展,推进农村一二三产融合发展,延长产业链,带动农民持续增收。

一方面,以农产品加工为代表的二产促进农业一产链接上三产。该镇围绕大米、高粱、辣椒、茶叶等主导产业,积极推动优势特色农产品生产、加工、销售一体化发展。泡菜加工厂以“企业+合作社+基地+农户”模式,

在全镇发展1100亩辣椒产业,带动560户农户参与种植,户均增收5000元以上。南晟农业的大米深加工生产线年处理120~130吨稻谷,该公司发展代收代种代卖水稻5000亩,种植农户每年户均收入增加了6200元;五星村引入重庆合享家禽屠宰项目,利用闲置村校校舍,构建起“联农带农、产业融合”的现代化家禽屠宰加工体系,带动养殖业主20户、普通农户1000余户,提供就业岗位100余个。

另一方面,以休闲农业为代表的三产促进一产带动二产。石溪镇盐井坪梯田面积占全村80%,
(下转第二版)

走进乡镇看振兴



区总工会职工服务中心主体完工

近日,区总工会职工服务中心建设现场,工人正在屋顶做防水。该服务中心位于西城街道长远社区,总投资3800万元,建筑面积6190.24平方米,功能包括职工技能培训、职工教育培训、职工文体活动、职工就业创业指导等。项目于2023年11月动工,预计2025年1月完工。

记者 陈娟 摄

冲刺四季度
打好收官战